

A 11: 3, 4, 5, 6

B 1.10, B 1.12

B 1.12

a) A skandale avis, B moderat seriös, C seriös.

x_n, y_n, z_n påkostade förhållanden A, B, C

i året $S_n, n=0, 1, 2, \dots$

A, B, C får 10% nya köpare som inte hade varit för.

10% av A sluttar gå över till B.

5% av B ———— A

$$x_{n+1} = (1,1)x_n - 0,1x_n + 0,05y_n = \underline{x_n + 0,05y_n}$$

10% av B sluttar gå över till C

5% av C ———— B

5% av B och C sluttar gå över till nya avis.

$$\begin{aligned} y_{n+1} &= 0,1x_n + 1,1y_n - 0,05y_n - 0,1y_n - 0,05y_n + 0,05z_n \\ &= \underline{0,1x_n + 0,9y_n + 0,05z_n} \end{aligned}$$

$$z_{n+1} = 0,1y_n + 1,1z_n - 0,05z_n - 0,05z_n$$

$$= \underline{0,1y_n + z_n}$$

$$\begin{bmatrix} x_{n+1} \\ y_{n+1} \\ z_{n+1} \end{bmatrix} = M \begin{bmatrix} x_n \\ y_n \\ z_n \end{bmatrix}, M = ?$$

$$M = \begin{bmatrix} 1 & 0,05 & 0 \\ 0,1 & 0,9 & 0,05 \\ 0 & 0,1 & 1 \end{bmatrix}$$

b) Endrer p i M og sett

$$M = \begin{bmatrix} 1 & \frac{1}{10} & 0 \\ \frac{1}{10} & 1 & \frac{1}{10} \\ 0 & \frac{1}{10} & 1 \end{bmatrix} \quad \text{Egenverdier og egenvektoren er?}$$

Egenverdier

$$\det(M - \lambda I) = \begin{vmatrix} 1-\lambda & \frac{1}{10} & 0 \\ \frac{1}{10} & 1-\lambda & \frac{1}{10} \\ 0 & \frac{1}{10} & 1-\lambda \end{vmatrix} =$$

$$= (1-\lambda) \begin{vmatrix} 1-\lambda & \frac{1}{10} \\ \frac{1}{10} & 1-\lambda \end{vmatrix} - \frac{1}{10} \begin{vmatrix} \frac{1}{10} & \frac{1}{10} \\ 0 & 1-\lambda \end{vmatrix} = (1-\lambda) \left((1-\lambda)^2 - \frac{1}{100} \right)$$

$$- \frac{1}{10} \left(\frac{1}{10} (1-\lambda) \right) = (1-\lambda) \left((1-\lambda)^2 - \frac{2}{100} \right) = 0$$

Egenverdien $\lambda = 1$, og når

$$(1-\lambda)^2 - \frac{2}{100} = 0, \quad (1-\lambda)^2 = \frac{2}{100}, \quad 1-\lambda = \pm \sqrt{\frac{2}{100}} = \pm \frac{\sqrt{2}}{10}$$

$$\lambda = 1 \mp \frac{\sqrt{2}}{10}, \quad \text{Egenverdier: } \lambda = 1, \lambda = 1 - \frac{\sqrt{2}}{10}, \lambda = 1 + \frac{\sqrt{2}}{10}$$

Eigenvektoren:

$$\lambda = 1, \quad M \begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = 1 \cdot \begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{aligned} x + \frac{1}{10}y &= x \\ \frac{x}{10} + y + \frac{1}{10}z &= y \\ \frac{1}{10}y + z &= z \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{y}{10} &= 0 \\ \frac{x}{10} + \frac{z}{10} &= 0 \\ \frac{y}{10} &= 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} y &= 0 \\ z &= -x \end{aligned}$$

$$\begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = t \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{bmatrix}, \quad t \neq 0$$

$$\lambda = 1 - \frac{\sqrt{2}}{10}, M \begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = \left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right) \begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix}$$

$$x + \frac{y}{10} = \left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right) x$$

$$\frac{x}{10} + y + \frac{z}{10} = \left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right) y$$

$$\frac{y}{10} + z = \left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right) z$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{\sqrt{2}}{10} x + \frac{y}{10} &= 0 \\ \frac{x}{10} + \frac{\sqrt{2}}{10} y + \frac{z}{10} &= 0 \\ \frac{y}{10} + \frac{\sqrt{2}}{10} z &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$x = -\frac{1}{\sqrt{2}} y, \quad z = -\frac{1}{\sqrt{2}} y$$

c passer inn i likning 2)

$$\begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = s \begin{bmatrix} -\frac{1}{\sqrt{2}} \\ 1 \\ -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{bmatrix} = t \begin{bmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix}, \quad t \neq 0$$

$$s \neq 0 \quad \text{der} \quad s = -\sqrt{2} t$$

$$\lambda = 1 + \frac{\sqrt{2}}{10}, \quad \text{Vi får } d_1$$

$$x + \frac{y}{10} = \left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)x$$

$$\frac{x}{10} + y + \frac{z}{10} = \left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)y$$

$$\frac{y}{10} + z = \left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)z$$

$$\left. \begin{aligned} -\sqrt{2}x + y &= 0 \\ x - \sqrt{2}y + z &= 0 \\ y - \sqrt{2}z &= 0 \end{aligned} \right\}$$

$$x = \frac{y}{\sqrt{2}}, \quad z = \frac{y}{\sqrt{2}} \quad (\text{passer in i likning 2})$$

$$\begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix} = s \begin{bmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \\ 1 \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \end{bmatrix} = t \begin{bmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix}, \quad s = \sqrt{2}t, \quad t \neq 0$$

c) Gitt $\begin{bmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{bmatrix}$

Finne $\begin{bmatrix} x_n \\ y_n \\ z_n \end{bmatrix}$. Vil finne a, b, c

så at $\begin{bmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{bmatrix} = a \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{bmatrix} + b \begin{bmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix} + c \begin{bmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix}$

(Egenvektore for M)

$$\left. \begin{array}{l} a+b+c = x_0 \\ -\sqrt{2}b+\sqrt{2}c = y_0 \\ -a+b+c = z_0 \end{array} \right\} \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & x_0 \\ 0 & -\sqrt{2} & \sqrt{2} & y_0 \\ -1 & 1 & 1 & z_0 \end{bmatrix} \begin{array}{l} R_1 \text{ til } R_3 \end{array} \sim$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & x_0 \\ 0 & -\sqrt{2} & \sqrt{2} & y_0 \\ 0 & 2 & 2 & x_0+z_0 \end{bmatrix} \begin{array}{l} -\frac{1}{\sqrt{2}} R_2 \\ -2R_2 \text{ til } R_3 \end{array} \sim \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & x_0 \\ 0 & 1 & -1 & -\frac{y_0}{\sqrt{2}} \\ 0 & 2 & 2 & x_0+z_0 \end{bmatrix}$$

$$\sim \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & x_0 \\ 0 & 1 & -1 & -\frac{y_0}{\sqrt{2}} \\ 0 & 0 & 4 & x_0+\sqrt{2}y_0+z_0 \end{bmatrix} \begin{array}{l} \frac{1}{4} R_3 \end{array} \sim \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & x_0 \\ 0 & 1 & -1 & -\frac{y_0}{\sqrt{2}} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{4}(x_0+\sqrt{2}y_0+z_0) \end{bmatrix}$$

$$c = \frac{1}{4}(x_0+\sqrt{2}y_0+z_0), \quad b-c = -\frac{y_0}{\sqrt{2}}$$

$$b = c - \frac{y_0}{\sqrt{2}} = \frac{1}{4}x_0 - \frac{1}{4}y_0\sqrt{2} + \frac{z_0}{4}, \quad a+b+c = x_0$$

$$a = -b-c+x_0 = \frac{x_0-z_0}{2}$$

$$\begin{bmatrix} x_n \\ y_n \\ z_n \end{bmatrix} = M^n \begin{bmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{bmatrix} = M^n \left(a \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{bmatrix} + b \begin{bmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix} + c \begin{bmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix} \right)$$

$$= a M^n \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{bmatrix} + b M^n \begin{bmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix} + c M^n \begin{bmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$= a \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{bmatrix} + b \left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n \begin{bmatrix} 1 \\ -\sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix} + c \left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n \begin{bmatrix} 1 \\ \sqrt{2} \\ 1 \end{bmatrix} \text{ der } a, b, c \text{ er s\u00e5t\u00f8t over.}$$

Anta $(x_0, y_0, z_0) \neq (0, 0, 0)$

Sked vice at

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n}{y_n} = k_1, \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{y_n}{z_n} = k_2$$

k_1, k_2 er uafhængig af (x_0, y_0, z_0)

$$\begin{aligned} \frac{x_n}{y_n} &= \frac{a + b\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n + c\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}{-b\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n \sqrt{2} + c\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n \sqrt{2}} = \\ &= \frac{\overbrace{\left(\frac{a}{\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}\right)}^{\rightarrow 0} + b \overbrace{\left(\frac{\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}{\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}\right)}^{\rightarrow 0} + c}{-b \overbrace{\left(\frac{\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}{\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}\right)}^{\rightarrow 0} + \sqrt{2}c} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \frac{c}{\sqrt{2}c} = \frac{1}{\sqrt{2}} \\ &= \frac{0 + 0 + c}{0 + \sqrt{2}c} = \frac{1}{\sqrt{2}} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{y_n}{z_n} &= \frac{-b\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n \sqrt{2} + c\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n \sqrt{2}}{-a + b\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n + c\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n} = \\ &= \frac{-b\sqrt{2} \overbrace{\left(\frac{\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}{\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}\right)}^{\rightarrow 0} + \sqrt{2}c}{\overbrace{\left(\frac{-a}{\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}\right)}^{\rightarrow 0} + b \overbrace{\left(\frac{\left(1 - \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}{\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n}\right)}^{\rightarrow 0} + c} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{2}c}{c} = \sqrt{2} \\ &= \frac{0 + \sqrt{2}c}{\frac{-a}{\left(1 + \frac{\sqrt{2}}{10}\right)^n} + 0 + c} \end{aligned}$$

$$c = \frac{1}{\sqrt{2}}(x_0 + \sqrt{2}y_0 + z_0)$$

$$\text{og } (x_0, y_0, z_0) \neq 0$$

Grensene afhænger ikke af a, b, c
og derfor ikke af x_0, y_0, z_0

A 11

$$3) \ a) \ f(x) = \ln |\cos x| + \sin\left(\frac{x}{2}\right)$$

$$\cos x \neq 0, \quad (\ln|x|)' = \frac{1}{x}$$

$$f'(x) = \frac{1}{\cos x} (\cos x)' + \cos\left(\frac{x}{2}\right) \left(\frac{x}{2}\right)'$$

$$= -\frac{\sin x}{\cos x} + \frac{1}{2} \cos\left(\frac{x}{2}\right) = -\tan x + \frac{1}{2} \cos \frac{x}{2}$$

$$b) \ f(x) = \frac{4x^3 + 5x}{\sin(x+2)} = \frac{(12x^2 + 5)\sin(x+2) - (4x^3 + 5x)\cos(x+2)}{\sin^2(x+2)}$$

$$\left(\frac{u}{v}\right)' = \frac{u'v - uv'}{v^2}$$

$$c) \ f(x) = \frac{x}{|x|}, \quad x \neq 0, \quad f(x) = \begin{cases} \frac{x}{x} = 1 & \text{wenn } x > 0 \\ \frac{-x}{x} = -1 & \text{wenn } x < 0 \end{cases}$$

Sicher $(k)' = 0$ denn k ist konstant und $f'(x) = 0$

$$\text{Alternativ } (|x|)' = \frac{|x|}{x}$$

$$f'(x) = \frac{(x)'|x| - x(|x|)'}{|x|^2} = \frac{|x| - x \frac{|x|}{x}}{x^2} = \frac{|x| - |x|}{x^2} = 0$$

11.4

$$a) f_1(x) = \sin x \cos x + x^2 \quad \underline{(uv)' = u'v + uv'}$$

$$\begin{aligned} f_1'(x) &= \cos x \cos x + \sin x (-\sin x) + 2x \\ &= \cos^2 x - \sin^2 x + 2x (= \cos 2x + 2x) \end{aligned}$$

$$b) f_2(x) = \cos(\sqrt{x}) - \sqrt{x} \quad , \quad (x^a)' = ax^{a-1}$$

$$\begin{aligned} f_2'(x) &= -\sin(\sqrt{x}) \cdot \frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}} - \frac{1}{2} x^{-\frac{1}{2}} \quad \sqrt{x} = x^{\frac{1}{2}} \\ &= -\frac{1}{2} \frac{1}{\sqrt{x}} (\sin \sqrt{x} + 1) \end{aligned}$$

$$c) f_3'(x) = \left(\frac{\sin(x^2)}{3x} \right)' = \frac{\cos(x^2) 2x \cdot 3x - \sin(x^2) 3}{9x^2} = \frac{6x^2 \cos x^2 - 3 \sin x^2}{9x^2}$$